

千金难买“我愿意”：

新职业层出不穷 新选择五花八门

时间若倒回到8年前,85后海归何绮玥及其男友张天航当时所从事的工作在很多人眼中根本不存在——宠物摄影。有人找上门想拍人像,“对不起,我们不拍”。

这份工作从最初的兼职到全职,再到两人开起两家宠物摄影夫妻店,正逐渐为人所知晓、所接纳。如今两人的店已有不少90后专职宠物摄影师加入,张天航已“荣升”店里的摄影总监,拍摄订单排到了明年5月。

当然,不仅有宠物摄影师,眼下冒出的“新职业”可以说五花八门:汉服造型师、密室逃脱剧本设计师、轰趴管家、电竞顾问、收纳师、宠物托管师等。有的是上门给顾客收纳衣物、喂养猫狗,有的是“人在家中坐,脑洞密室里开”,还有的负责帮顾客进行汉服装扮,让顾客玩嗨……或是新兴的就业形态,或是在原有职业的内涵上进行了新拓展,这些新职业已成为不少大学生的“新宠”。

据近日21世纪经济研究院、智联招聘与美团点评发布的《2019年生活服务业新职业人群报告》(以下简称《报告》)显示,80后90后成新职业从业者主力军,占比超90%,其中95后占比超22%;此外,约35%、33%的新职业从业者分别为大专、本科及以上学历。不走寻常路的他们,正以崭新的就业姿态,诠释着自己不设限的人生。

有的因热爱,有的看行业

回国做宠物摄影师,这是何绮玥、张天航二人在英国诺丁汉特伦特大学攻读硕士学位时就有的打算。“当时在英国,宠物摄影已经很普遍,国内还没听说过有谁专门在做。”何绮玥说,恰好自己学的是视觉设计专业,张天航主修犬类摄影,这对喜欢动物的情侣在2011年毕业回国时“雄心勃勃”,想要在宠物摄影领域闯出一片新天地。

很快,他们就被各自的家人浇了一盆冷水,无奈之下,二人分别在北京找了份“正经”的工作:一个在外企搞设计,一个去广告公司做摄



等待狗狗稍作安静才拍照(资料图片)

影师。结果,试用期还没过,他们就都辞了职,开始全职做宠物摄影:一个主要负责拍摄,一个主要做“宠物引导师”兼修图。

何绮玥笑说,“宠物引导师也算我们发明的新岗位,因为给狗拍照和给人拍照不一样,需要懂宠物的人去引导宠物配合拍摄。”辞职后两人都像换了个人似的,跑到国内不少地方去拍摄,不仅拍宠物狗,也免费拍流浪狗,“很忙,但做自己喜欢做的事情,真的很开心”。如今,已有3万多只狗在他们的镜头下留下印记。

按照爱好来选职业,这也正如去年从北京农学院毕业的95后左佳裔所说,“千金难买‘我愿意’”。原本学园林设计专业的他,在毕业求职时压根儿就没考虑要跟专业相关,因为“当时只是分数受限才选的专业,并非感兴趣”。他真正感兴趣的是游戏,比如线下游戏密室逃脱,乐此不疲。最后,他找了份密室逃脱主题设计的工作,“就是负责怎么让顾客进入游戏状态,玩开心”。

而某沉浸式实景密室创始人赵鹏翀可以说“更会玩”。2010年从上海交通大学计算机技术专业硕士毕业后,和很多同学一样,他选择在一家大型企业从事一份与专业相关的工作。但玩过几次密室逃脱后,他打起了实景游戏创业的主意,并于

2017年转行做起了密室逃脱店老板兼密室逃脱剧本设计师。

跨界探索,更自由也更自立

密室逃脱设计师这一职业,在赵鹏翀看来,和传统文学创作有些类似,就是要讲好一个故事,让顾客走进密室就像打开了一本书,而自己便是“书中人”。

这最初对于理工科出身的赵鹏翀来说,并不是件易事。他调研了几家北京密室逃脱店,想做出些与众不同的设计,又从悬疑小说、爱情电影、战争故事中找灵感,写出了第一个悬疑剧本。“刚开始,只写了几千字的主线故事,就开始一边布置实景场地,一边创作具体剧情,写完得有10万字。”赵鹏翀比划了一下,剧本草稿约有3厘米厚。

如果说剧本创作尚有迹可循,而如何在一间或几间密室中创造出沉浸式的实景体验对赵鹏翀以及很多从业者来说,是一次新的探索。因为和文学创作不同,密室逃脱剧情设计要在有限的空间、角色中实现,需要根据实景场地来规划场地空间和玩家动线,还要撰写文案和谜题,和工程施工方对接密室中涉及的机关需求等。

当然,也没人教90后王十音怎么做“网红”,更具体来讲,是B站UP主。从去年开始,王十音在男朋友的“怂恿”下开始在B站发布视频,无论

是视频内容还是发布频次都不固定,但她发现一个规律,自己发布的与汉服相关的视频都比较火,于是她的视频渐渐变为以汉服造型为主。随着粉丝越涨越多,今年3月,王十音从一家知名游戏企业辞职,做起了专职UP主。

在王十音的衣柜里,至少有100多套汉服。吃饭也好走路也好,她都会不自觉地开始构思当天的汉服造型及视频形式,还要想着怎么拉赞助、进行广告推广等。至于未来,王十音告诉记者,“汉服这一主题可能会变,但不变的是自己会一直做下去,做到市场不再需要我的那天为止”。

心态更开放,就业更灵活

《报告》显示,随着生活服务业的转型升级,加之新职业时间自由、收入高、灵活度大等因素,一批高学历人才也积极投身新职业。其中,约三成新职业从业者为本科及以上学历,同比2018年,这一比例提升了2.11%。

在江南大学大学生就业指导中心主任戴云看来,之所以更多高学历人才选择新职业,一方面是因为社会发展催生出了多样化、个性化的消费需求,另一方面大学生就业观念更加多元、开放,“他们更注重遵从自己的内心,从自己的兴趣出发,追求自我价值的实现,而非仅仅的物质满足,而同时家长给他们的自由度也很高”。

《报告》调查数据显示,55%新职业从业者月收入高于5000元。具体来看,5.6%的新职业从业者的月收入达2.5万元以上,6.1%的新职业从业者的月收入为1.5万-2.5万元(含),12.8%的新职业从业者的月收入为1万-1.5万元(含)。他们有的不仅能够自力更生,还带动更多人就业,为行业的发展注入了新动力。戴云建议,这种尝试、探索最好能在大学期间完成,这样更能节约学生的试错成本,“大学绝不仅是在课堂上学知识,还要多参与社会实践,探索外部职业世界的同时,其实也是在不断认识自己”。

中国青年报11月4日报道

加强法治宣传教育 提高全民法律素质

